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Kanász és leánya.

Népies beszóly

Fekete Jánostól,
V.

(Vége.)

A bojtár megbízatásában eljárt, azon különbséggel 
hogy a gyűrűt Karsainénak nem adhatá át, mivel Gersei 
azt is tulajdonának ismerő s magánál fogta.

Mike a bojtárnak fáradtságát szépen megköszönő 
s egy pisztolyt s pár kemény töltést ajándékozott neki.

— Hasznát veheted ecsém — mondá — ha a világ 
rosszul fizet.

— üti levél oda — szélt a bojtár s feltekintett a 
magasba— ha itt alant nincs többé maradás.

Kézszoritva váltak el.
A bojtár mint bujdosó, kinek utat kell veszteni, 

csak úgy torony irányában, — mint paraszt példában 
mondani szokás, neki vágtatott a szalma viskónak, hol 
jó gazdáját és szép Erzsikéjét találni reményié.

Hogy oda ért, egy százados tölgyhez támaszkodott 
s dalolni kezdett a keskeny ablak közelében.

Várta, hogy az ablak megnyílik .,.
Nem nyílott meg.
Szegény bojtárt még a kutya sem ugatta meg—

[ hisz az is befogott gazdáját volt keresni a hii leány­
nyal együtt.

A bojtár leült a zárt ajtó küszöbére, s pisztolya 
kakasát vizsgálgatta.

Várt egy darabig miként csak a fájó szív várni tud.
Egyszer a csendben az ebszüküléshez hasonló nyö 

szörgést vett észre és pedig mindig közelb-közelb.
Nem csalódott.
Bodri, az öreg kanász kutyája jött egyedül nyö 

szörögve, nyalta a bojtár kezét, s ismét vissza-vissza 
ment. A bojtár bajt gyanítva ment a hü eb nyomába

Negyedórái ut után mit kelle látnia....
Ott feküdt a szép Erzsiké halványan, betegen, 

ázva, fázva közelebb a halálhoz mint az élethez. Atyja 
után járt a V-i börtönben öt felkeresendő, s az átázott 
hajadont útközben verte la az idegláz.

Nem szólt a bojtár csak látott és érzett, de mit
azt leírni a világ minden psychologja sem birná......
egy neme volt ez ama keresetlen érzelmeknek, melyet 
a költS hazug színekkel rajzolhat ugyan, de rajza fe­
lett nem kiálthat föl önérzettel: ,én is festő vagyok.1

Fölemelő a föld legszebb angyalát, s gyorsítva 
haladott édes terhével a szalmaviskó felé...csak az 
égszemei a csillagok kisérték ós a hűséges öreb ganta 
tott mellette.

Egész éjjel viraszta a nélkül, hogy szép Erzsi 
kéje megismerte volna.

— Apám ne takargasd, áruló ... véres a keze... 
milyen szépen mosolyog... ne higyj neki.... Mit ke­
restek itt, ez az én apám én vagyok a kedves leánya..

nagyon zörög az a láncz. ., Hazudsz ámitó nem rólad 
beszél Esaiás... .

Ily zavart eszmékkel vesződött a bomlott lélek a 
gyenge test láza miatt.

A bojtár sirt és régi kedves baltáját köszörülte... 
hitt Istenben, hogy kezére jön az áruló.

Felviradt a nap, de a szép leány elébb elnyugo­
dott, mint égi tostvérjo ... Leáldoztával gyenge sugá 
rókát eresztett be a keskeny ablakon, de a sugarak a 
bojtár halottjának élettelen arczán nyugodtak meg.

— isten légy irgalmas! — add kezembe kedvesem 
gyilkosát, olyan ítéletet tartok felette, hogy te is meg­
nyugszol benne.

A szomszéd kanászszal ketten öltöztették fel a ha­
lottak legszebbikét, de a bojtár csak maga csókolta 
meg. — Virasztóban ketten énekeltek a szentek he 
gedüjéböl, de az ének végén a bojtár maga zoko­
gott. Ketten faragták a koporsót, de a halotti koszorút 
mezei virágokból a bojtár maga fonta.

A nap délutánján csöndes volt minden mint egy 
kihalt házhoz illik . . a szomszéd papot várták a teme­
tésre, ki meg is érkezett barna kántorjával együtt.

Kitették a holt testet az udvarra,
Egy volt a ki végig végig siratta.
Mindenik csep, mely a koporsóra hullt,
A hű bojtár szive mélyéből tolult.

Letették a koporsót a sir pendalába, s köny ön­
tözött halom emelkedett felette.

Pap, mester hazament; az egykét kandi nép el-
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Megrendelőinktől ti nem megrendelőinktől krért 
iu'tat tátik be.

Jekelfalusy Vincze
székesfej érvári megyés püspök ur 
május 15-én délutáni 4 órakor Romában a 
halotti szentségek áj latos felvétele, és a szent 
sttges romai Pápa végáldása kíséretében, 
csendesen elnyugodott.

Parasztgazdaság.
ni.

Múlt czikkünk végén röviden a marhatenyész­
tésnél a tenyészállatok választása körül tanúsított 
hibás eljárást említettük, ugyanezt mondhatjuk a 
lótenyésztésről is.—Ritka azon magyar község, mely- 
szép lovairól hires. Pedig látja, bámulja s irigyli 
emberünk a tolnamegyei németet, ki 4 vagy 5 éves 
csikai párjáért 800—1000 irtot vesz fel a fejérvári 
vásáron. — A lótenyésztés emelése végett sokat tesz 
a kormány méntelepek fenntartása által, de mi 
haszna, a legpompásabb csikó elcsenevész lccsigá- 
zott s roszul táplált anyja alatt, választott korában 
meg a kopár közlegelőn vagy szalmakoszton; mert 
hiába: „ló elli a csikót, de abrak az anyja!“

A marhatartás, tenyésztés, ápolás, gyógyítás 
s táplálás feltételeit, módját tanítani kellene az is­
kolában, többet érne ez mint akár a zsidók histó­
riája, a melylyel gyötrik köztudomás szerint a leendő
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Megjelen minden vasárnap.

20. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Szákén- 
fej érvár“ szerkesztőségének (Széchenyi-utcza 104. sz.) 
vzimzendök; — a lap ára, hirdetmények ós a hirdetmé­
nyi díjak Klöklier Péter kiadó könyvkereskedésében 
vétetnek fel. — Nyilttórben megjelenő közlemények után 

három hasábos petitsorért. 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlen leveleket vsak ismert kéztől fogadunk el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

földművelőt. Ily előkészület mellett: ha ó tostamen- 
tomi volt a nevelés, nem csoda, ha ó testamentomi a 
földművelés s barom tenyésztés, de nem lesz csoda, 
ha e Kánaánnak nevezett Tisza, Duna tája, szintén 
Kanaán sorsára jut, kimerül, kipusztul.

A helytelen vetésforgás s kellő marhaállomány 
hiánya mellett, nagy baja még pórnépünknek a czél- 
szerütlen földművelés s különösen ennek abc-éje a 
szántás roszasága. A legkedvezőbb talajon sem szánt 
emberünk 2, legfelebb ?> hüvelyknél mélyebbre. Hogy 
az igy használt földfelület hamar kimerül, hogy a 
forró nyári nap az ily csekély talaj nedvességét el­
párologtatja, hogy trágyázáskor az ily földbe vetett 
növény—kiég, ha csak folyton nedves, hűvös idő 
nem jár: az nagyon természetes. Természetes azon 
eredmény is, melyet a kellő helyen alkalmazott mély­
szántás eszközöl, minden 4 hüvelyen túl eszközölt 
mélyítés hüvelyke egy maggal szaporítván a gazda 
jövedelmét. Ép ez egyik oka nálunk azon furcsa kö­
rülménynek, hogy a nagy birtok arány lag is többet 
jövedelmez, mint a kicsiny: amott mélyen, itt seké­
lyen szántanak. Hja, azt mondja emberem, van ám 
ott erő, ha két ökör nem bírja az ekét, négyet, 
hatot, ragasztat elé az ispán, de az én szegény pár 
lovacskám ha megszakadna se birná el 7, annál ke­
vésbé 11 hüvelykre mélyített barázdában ekémet. 
Igaz, teljesen igaz, de van ennek ellenszere, a tár­
sulás. Szántsanak közösen, négy, hat lóval, s mé­
lyítsék meg lassan-lassan szántóföldjüket, később 
kevesebb erő is könnyen boldogul. Az okszerű gaz- 
dász nevet a nép azon másik kifogásán is, mely a 
sok u. n. élőföld felforgatása s ezáltal a termő réteg 
elrontása miatt ellenzi a mélyítést; mert tudja, hogy 
az élőföld is termővé lesz, mihelyt nap éri, szellő, 
eső járja, a mit felporhanyitás, mély szántás által

eszközlüuk. Egy szóval bár népünk azt hiszi érti, 
tudja a szántást, mert hisz egész életén át gyako­
rolta; tanítani kellene erre, különösen a társulás 
hasznos voltát kell vele beláttatni, s ekkor mindjárt 
könnyebben boldogul. Volt alkalmam egy cseh pa­
rasztbirtokossal (40 holdas) beszélgetnem az ottani 
gazdasági viszonyokról. Ott a társulás nagyban dí­
vik. Van gőzekéje, cséplő, vető stb. gépe közösen a 
falunak, de be is árul csak vöröshagymából évente 
vagy ezer forintot. Mikor jutunk mi ennyire, Ind az 
a példaszó járja: „közös lónak túrós a háta.“ Elhi­
szem, úgy van a hol kiki nem a köz, hanem csak a 
maga hasznát tartja szem előtt. De ez-e a legfőbb 
jó? ez-e a boldogulás egyedüli útja? Nagyon kétlem.

Még egy van, a mely téren igen ráférne né­
pünkre az oktatás és példa. S ez a szőlőművelés s 
okszerű borkezelés. Mert c két művelési ág szintén 
a régi szokás szülte bajok következményeiben sínj­
ük. E téren is csak a tömegre, nem a minőségre 
van a pórnép tekintettel, azt hiszi, minél több bora 
terem, annál többet árul belőle: ezért ültet rengeteg 
szőlőket, úgy, hogy még elébb rétjét, erdejét szán­
tófölddé változtatta: ma szántóföldjét ülteti be sző­
lőhegynek, s ha még ez sem basznál, Krisztus pél­
dáját követve, a vizet változtatja borrá. Ezért dívik 
azon példabeszéd köztök: búzám annyi van, a meny­
nyit Isten ád, de borom annyi, a mennyit magam 
akarok. Élelmes liajhászok malmára foly azonban 
minden borba öntött vizök, a mennyiben ezek a tudva 
rósz portékát is megveszik ugyan s érte a kereske­
dővel oly árt fizettetnek, mint a milyet a jóért ad, 
de a termelővel kötött egyezségük szerint busás köz­
vetítési díjat fizettetnek magoknak. Azzal ők mitsem 
törődnek, hogy az ily eljárással nemcsak a magok, 
hanem egyúttal a termelő hitelét is tönkre tették:



nekik megvan a jelen hasznok, s jövendőbe más té­
ren megint felhasználhatják a szegény egy ügy ü népet 
a magok önző czcljaira. Mig a nép meg nem tanulja, 
miként nemcsak a mennyiség, hanem a minőség is 
befoly ez áruczikknél az ár emelésére, mig az oly 
példák, hogy Vaálban Ürményi Pál ur GO, Zuber 
József ur 50 forintot vesz be ugyanazon hegy tér- : 
mette bora akójáért, a melynek terméséért a pór 
5—6 forintot örül ha kap: inig meg nem tanulja, 
hogy a sok rósz csavitkának kellő tengernyi hordó- j 
ban sok más eljárás mellett nélkülözhető, s folyton 
fogyó tőkét kell hevertetnie, s ezáltal tiszta borke­
zelésre, kellő időbeni szüretelésre s a hitel emelése 
végett pinczecgyletek alkotására lesz hajlandó, addig 
hiába ülteti a sok uj szőlőt, mert csak azt nyeri 
vele, hogy évenként mind több-több bor nyakán ma­
rad, s mig bora van iszik derűre borúra, s része- 
geskedővé s ezáltal elkorcsosulttá teszi, azon áldás, 
melynek épen emelésére s tökéletesül hűtésére kellett 
volna befolynia.

Itt is sok hasznot tehetne a példa, még többet 
tán a kellő, alapos felvilágosítás, mert ha látja né­
pünk a jobbat s helyesli: követi is azt, a latin pél­
daszó —video meliora, proboque séd deteriora se- 
quor — ellenére.

Ott hol uj szőlők ültettetnek, férne rá különö­
sen a népre, a hathatós útbaigazítás, mert többnyire 
minden czél nélkül, csak ösztönszerüleg jár cl benne, 
hiszen, saját szava szerint magától kell tanulnia, 
mert efélét soha életében nem látott. Itt tehát nincs 
előítélet a jobb eljárás útjába vetve. Ha tehát valaki 
jó példával menne elő, kísérletet tenne, mely elis­
mert minőségű jó bort adó fajok díszlenek jobban j 
ezen vagy amaz vidéken, s ezeknek meghonosítását 
ajánlaná, s különösen a fajonként elkülönített pász- 
ták behozatalának s igy fajborok előállításának czél- 
szerüségét megismertetné: alkalmasint kész követő 
hallgatókra találna. E tekintetben tudok egy példát: 
Vérebén Végh János földesül1 állított ily kísérleti 
mintaszőlőt, tegyék többfelé is a tehetősek, ezzel j 
nemcsak közvetlen környezetüknek, de a nemzettest­
nek is nagy hasznot eszközölnek. Nemde különös, 
hogy a nagybirtokosok valamint a magtermelés, úgy j 
a szőlőművelésnél is aránylag több hasznot tudnak j 
kihozni a földből, mint a kisbirtokos, holott amazok ! 
munkára, felügyeletre, kezelésre tengernyit kiadnak, 
mig a kisbirtokos önmaga művelvén földjét, minden 
kiadástól ment. Minek volna ez másnak, mint a tu- J 
datlanságnak s ferde eljárásnak következménye. A : 
bajt gyökerében kell tehát megtámadnunk s útját 
vágnunk, mert valamint a külterjes földművelésről 
elmondhatom, hogy a munkaerő tulságosságának kö­
vetkeztében, csak apasztja a jövedelmet: a szőlőmű­
veléssel is úgy leszünk, felmegy napszámra a gyéren 
befolyó jövedelem s a gazda zsebe üresen marad.— 
Pedig igaz volt s igaz marad: Pauvre paysan, pauvre 
royaume, ha szegény a nép, szegény az ország, ezt 
pedig csak a közkárral engedhetjük minél több több 
tért foglalni el. Tegye meg mindenki minden téren

tágult, s kotten maradtak a sírnál a hü bojtár és hü 
kutya.

Alkonyat tájban egy alak közelgetett a szalma­
viskó felé... a bojtár födél alá vonult, sejtve, hogy 
prédája érkezik.

Nem is csalódott.
Karsai kocsiját visszabocsátván, czéltalanul boly­

góit s meg akará most a viskó magános rózsáját is 
látogatni. Lassú léptekkel közelgett a kunyhó ajtaja 
felé, s óvatosan lépett be a nyitott szoba ajtón, de 
mozogni érzó a földet lába alatt, midiin Erzsiké helyett 
a bojtárt pillantá meg.

Prédát kerestél gazember nemde, s verembe 
hullottál, de Isten úgy segéljen irgalmatlan birád is 
leszek — szólt a bojtár.

Kegyelemért csdcklctt a nyomorult.
— Ne félj meg nem öllek, megcsküvém, hogy 

oly ítéletet tartok feletted, melyen Isten maga is meg- 
nyughatik.... Te egyszer fejem fölött lyukgatad át ka­
lapomat, én fejed fölött vágom fel a legvénebb cser­
fára ezimeredet. Te! tudod-e a gyilkost mi ezimer illeti?

— Légy irgalmas, hisz én azt sem tudom, hogy 
Erzsiké meghalt, én is szánom, veled siratom halálom 
napjáig.

— Ne merészeld öt siratni gazember, mert akkor 
megöllek.

— Tollát én öllek meg pimasz, s egy zsebpisz 
folyt vont elö felső öltönye belsejéből

A bojtár baltájával adott más irányt a pisztolynak, 
s a golyó a halálos nyoszolya oldalába fúródott.

kötelességét, legkivált pedig a minden alapjául szol­
gáló földművelés terén, s a haza virulni fog. Hass, . 
alkoss, gyarapits: a haza fényre derül.

Öreg János. j

A Joröiaitfr“ leptdi közgyűlése alkalmai.
A „Vörösmarty-kör“ e hó 10-én a szó szoros 

értelmében meglepte, ha nem is a világot, vagy a kö 
zönséget, legalább saját magát.

Hallatlan eset!
Ama hét év alatt, mióta e kör fennáll, azt lehet 

mondani, hogy minden iránt érdeklődött, csak önmaga 
iránt nem, s imo! hét év után egészen váratlanul be 
lényül saját kebelébe s ott, csaknem tudtán kívül, egész 
kis forradalmat idéz elö, önkénytelenül is a közmon­
dást juttatva eszünkbe, mely szerint az ember minden 
hét évben változik.

Mi — őszintén megváltjuk — örömmel szemléljük 
e tüneményt, bár előre is kijelentjük, hogy ez örö 
műnk nincs és nem is lehet egészen egyénekhez 
kötve. Társulatot, mely oly belszervezottel bir, minő a 
Vörösmarty-köré, nem egyes emberek emelnek fel, 
vagy buktatnak alá. Hol jog és kötelesség egy nagy 
kiterjedésű választmányt s egy számos tagból álló 
tisztviselői kart illet, ott a siker érdeme s ernyedés 
bűne mindazoké, kiket a belszervezet csaknem teljesen 
egyenjoguakká tett, ez pedig nem az elnök, nem egyes 
igazgató, hanem az összes választmány, sőt miután a 
választmányt az egész társulat ellenőrizheti: maga az 
egész társulat.

Ila egy társulat, mely czéljaitól meglehetős nagy 
messzeségben elmaradva, éveken át makacs megálla- 
podottságban vesztegelt, életfolyamának oly nemű hűl 
lámzása által ad jelt magáról, minő a „Vörösmarty-kör“ 
mostani közgyűlésén volt észlelhető: már magát e hul­
lámzást oly jelenségül kell tekintenünk, mely — ha az 
azt elöidézeti irányzatokat teljesen nem ismerjük is — 
tagadhatatlanul előrelépésnek nevezhető s vonjon ben­
nünket a rokonszenv a választási urnában szerepelt 
nevek bármelyikéhez, mégis szeretjük hinni, hogy az 
uj választás nem csupán a társulat névsorában idézett 
elö változásokat, hanem azt is eredményezni fogja, hogy 
minden meglevő lét elem czélirányosan s felfrissítve 
jöhessen forgalomba a társulat petyhüdt organizmusában.

A „Vörösmarty kör“ hét évi működése senki előtt 
sem lehet titok s épen azért egy futó pillantás elég 
arra, hogy bárki is tiszta fogalmat alkothasson magá­
nak, vájjon a kör — a lefolyt hét év után ítélve — 
életképes e? Mi — habár szomorúan kell is beváltanunk, 
hogy véleményünk szerint a kör eddi gélé nagyon esi; 
kéiy mérvben oldotta meg ama szép és lélekemelő 
feladatokat, melyeket zászlajára irt, e tekintetben nem 
táplálunk erősebb aggodalmakat; d« más oldalról mégis 
lehetetlen, hogy rá ne irányozzuk a válasz!mány fi­
gyelmét amaz épen oly szomorú, mint szánandó jelen­
ségre, mely a kör életének utóbbi éveiben s főleg a 
a legutolsóban oly feltűnő mérveket öltött.

Mi is azok közé tartoztunk, kik mindjárt a kör 
megalakulásakor kifejezést adtak ama meggyőződésük­
nek, hogy a mi viszonyaink között oly kör fennállása 
vagy épen virágzása, mely csaknem tisztán szellemi 
eszközökkel igyekszik a müveit társadalom központ­
jává lenni, a lehetetlenségek sorába tartozik, s kik pár 
év letelte után határozott óhajtásként jelezték, hogy a 
kör — megtartva az eredeti alapszabályokban hangsú­

lyozott irodalmi jelleget — honosítson meg kebelében 
minden oly tisztességes intézményt, melyet úgy nálunk, 
mint a viiág bármely társaskörében, mainapság már 
átalánosan befogadtak. Jól tudjuk, hogy a kör csak­
ugyan hódolt is ez eszmének; azt is tudjuk, hogy 
anyagi gyarapodása szembeszököleg nagyobbodott mióta 
a gyér szellemi élvezetek mellett, nagyobb választék 
bau képes nyújtani az anyagiakat is tagjainak; de 
fájdalom! azt is'tudjuk, hogy már napjainkban és pedig 
nagyon hosszú idő óta, az anyagi irány végtelenül 
nagy arányban nyert túlsúlyt a szellemi felett, s ez az 
mire egyátalában nem lehettünk elkészülve, ez az, 
minek orvoslását a megújult választmánytól minden áron 
követeljük.

Igen szép, igen örvendetes körülmény az, hogy 
a kör tagjainak száma oly fokra hágott, minővel ná­
lunk hasonló irányú társulat — ialán a 48 előtti „01 
vasó társulat“ kivételével—sohasem dicsekedett; elvi- 
tázkatlan tény, hogy csak a legutóbbi évnegyed alatt 
is több, mint száz taggal gyarapodott a kör részvé­
nyeseinek száma, de hát—kérdezzük — ok lehet ez 
arra, hogy mi csaknem végkép feladjuk a kör szel­
lemi irányzatát? Nagyon jól tudjuk mi azt, hogy e 
tömegesen jelentkezők legnagyobb részét a múlt év 
negyedben életbeléptetett tánczestélyek, másik tetemes 
részét a naponkénti nehány rhubber whist csalogatták 
ti kör helyiségeibe, de mi módon köveikezhetik ebből 
az, hogy ama szellemi kötelékeket, melyeknek e kört 
a város müveit vagy művelődni szerető és akaró kö­
zönségével kellene öszekötve tartani ok, már-már vég 
képen meglazulni, hogy ne mondjam: megszakadni 
hagyjuk?

Pedig fájdalom! a tények nem mutatják az ellen 
kezöt. A ki nem restel emlékezetével visszaszállni a 
kör életének első éveibe, lehetetlen, hogy fel ne fe­
dezze a különbséget, mely szellemi tekintetben oly ki 
rivólag mutatkozik az első időszak s a mostani közt 
Talán lesznek még, kik nem feledték, hogy kedve 
zötlenebb anyagi viszonyok daczára, lakálytalan szál 
lások dísztelen falai közt, sőt nem egyszer idegen he 
lyiségek kényszerű igénybevétele mellett is sokszor 
mily nagy, mily díszes közönség gyülekezett együvé, 
hogy felolvasásainkat, melyeket igyekeztünk lehető ta­
pintatta), lelkiismeretes gonddal rendezni el, figyelmével 
megajándékozhassa! Talán lesznek még, kik visszaem­
lékeznek, hogy egy egy ünnepélyünk képes volt a régi 
színháztermet is megtölteni s hogy választási közgyű­
lésünk megtartása czéljából a megyeház nagytermére 
volt szükségünk, melynek tágas karzatát egy főváros 
nak is díszére válandott közönség lepte el.

És most? A régibb lelkesülés szárnyaszegetten 
száll alább-alább s nekünk mesterséges szárnyakra, pil- 

1 lanatnyi érdekű, társadalmi hatás nélküli, mondvacsi­
nált tánczvigalmakra van szükségünk, hogy azok mögé, 
mint csillogó kirakatok mögé, elhullassunk iránytvesz- 
tett, czólttévesztett, ingadozó törekvéseinkkel.

Ha a „Vörösmarty kör“ méltó akar lenni magá­
hoz, ennek nem lehet, nem szabad igy maradnia. Egy­
két évenkénti felolvasásból, melyet az alapszabályok 
szabnak elénk, s melyet évről évre hűségesen, robot 
szerüleg megtartottunk s egy-két diszlakoma zajos ál­
domásaiból, melyeket vig pohárcsengés közt elhangoz­
tatunk, nem szolgáltatunk hasznot a jelennek, nem 
adunk példát a jövendőnek. Erre egyéb is szükséges.

Hogy mi ez, a megújult választmány tudni fogja 
; s annak megvalósítását „per tot diserimina rerum“ el 

is várjuk tőle. —g- —

Visszaadhatnám a kölcsönt—szólt a bojtár—s 
pisztolyát elővonta, de azt nem teszem, hanem most 
már jöjj az ítéletre, s nyakon ragadta Kársait mint 
egy vérszomjas tigris régvárt prédáját.

Egy vén cserfa felé arczczal buktatá, s még imád 
ságát végzé szünidőt, engedett neki, s kiadá a párán 

i csőt, hogy meg ne mozduljon ha halálfia nem akar lenni.
A bojtár elkezdé nagy munkáját, s Karsai feje 

fölött dobott hat baltahajtással, tizenöt lépésnyi távol­
ból, oly akasztófát vágott a cserfa oldalába, hogy ker­
tészkéssel sem lehetne különbet metszeni — Munkája 
végezte után a bojtár rebegett hálát a magasságosnnk.

Karsai aléltan feküdt a bojtár imája alatt, de a 
kérlelhetlcn bíró a cserfa alá liurczolá, s oly egyked- 
vüleg mondá neki mintha semmi sem történt volna.

— Gazember! uj czimered ki vau metszve, pi 
kenj árnyékában... itt őrizlek, halálod napjáig Mert 
illik, hogy kapitánya mellett a káplár őrt álljon, s ki 
vont baltával sétált fel s alá.

Nem soká kellé őriznie... négy foglár jött Kársaiéit.
— Hát te mit keresel itt? — szélt egy a foglárok 

közül a bojtárhoz — hiszen téged a napokban soroztak be.
— Úgy van szökevény meg kell fogni.

Megálljunk csak ... úgy is megyek — ama sirt 
tekintem még meg utoljára.

— Csak szaporán.
Elment a bojtár megölelte a fejfát, s igy kiáltott 

, vissza:
— Ama gazembert jussom volt őrizni, mert elle­

nem is vétett, itt pedig kötelességem meghalni, mert 
a ki itt nyugszik : szerettem.

Utolsó szava volt ez, mert golyót röpite agyába, 
s halva rogyott a vérével festett kedves sirhalomra.

A fog dm egek bámultak s a deliquens Kársait 
magokkal hurczolva két halottat hagytak az erdőben, 
egyiket a sírban temetve, másikat a viskóban, hová 
vitték temetlenül.

*
* * *

Zárszóul még csak igen keveset kell mondanunk.
Karsai ügye vizsgálóra vétetvén miután kisült, 

hogy Gerseinek a forradalom alkalmával az állam szá­
mára adott értékesebb ezüst, aranynemiiit mint akkori 
szolgabiró maga számára megtartotta, s több állásához 
is nem illőket tett, három évi nehéz börtönre Ítéltetett.

Neje felgyógyult s válópert kezdett férje ellen. 
Mi vége lesz azt csak a végítélet után tudhatni meg.

A kanász ártatlannak találtatván, szabadon bo­
csáttatott.

Mi haszna?
Vénségére gyaláztatott meg, s fogsága alatt sőt 

miatt élte egy gyönyörét, jó leányát elvesz'c.
Törött szívvel ért puszta hajlékához, mindég a 

kettős sirhalomról legeltette csordáját, hol leánya és 
hü bojtárja nyugodott.

Fél év múlva kegyes urasága mint régi hü szol­
gát pensióba tetette, de fél óv sem telt kiesett a ke­
gyelemkenyér szájából. Egy szép nyári reggelen, a 
kettős sirhalomnál az uj kanász halva találta.

így múlt ki a kanászok legbecsületesbike.


